
 

 

 

 

 

 

  Πρόκειται για οχυρωματικό  περίβολο σε κεντρικό  

σημείο της  πόλης. Χτίστηκε τον 11ο αιώνα και επι- 

διορθώθηκε τρεις φορές.  Είχε δύο   πύλες, η    μια   

στην ανατολική και η άλλη στη δυτική πλευρά των 

τειχών. 
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  Η πορεία του περιβόλου, παρόλη την πυκνότητα 

του νεότερου οικισμού, ελέγχεται με σχετική 

ακρίβεια. Στην ανατολική και βόρεια πλευρά, όπου 

οι κλίσεις του εδάφους είναι εξαιρετικά ισχυρές, το 

τείχος, διατηρείται σε όλη του σχεδόν την έκταση. 

Στη δυτική και νότια πλευρά ανιχνεύεται μέσα από 

αυλές σπιτιών, πάντα πάνω σε όρια ιδιοκτησιών, τα 

οποία βοηθούν στην οριοθέτηση του βυζαντινού 

οικισμού που περικλειόταν μέσα στα τείχη. 

  

 

 Το μήκος του περιβόλου υπολογίζεται γύρω στα 

850 μέτρα. Κάθε 60 έως 80 μέτρα υπήρχαν πύργοι 

από τους οποίους σώζονται τέσσερις στην 

ανατολική πλευρά, ένας στη βόρεια και ένας στη 

βορειοανατολική γωνία. Ο τρίτος δεξιά από την 

ανατολική πύλη χρησιμοποιήθηκε στα χρόνια της 

τουρκοκρατίας ως πύργος ωρολογίου και αποτέλεσε 

ένα από τα αξιοθέατα της πόλης ως το 1945 που 

γκρεμίστηκε αλόγιστα. 

  

 Το πάχος ποικίλει από 1,70 ως 3,30 μέτρα, 

ανάλογα. Η μεγάλη αυτή διαφορά οφείλεται στον 

τρόπο με τον οποίο ενισχύθηκε το αρχικό τείχος σε 

μια δεύτερη  φάση  οχύρωσης  που  εφάπτεται  στην  
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πρώτη, άλλοτε από τη μέσα και άλλοτε από την έξω 

πλευρά. 

   Η βυζαντινή Δράμα αποτελεί συνέχεια ενός 

ρωμαϊκού οικισμού, όπως μαρτυρείται από τα 

αρχαιολογικά ευρήματα. 
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Το υψίπεδο πάνω στο οποίο είναι κτισμένο το ιστορικό 

κέντρο της Δράμας, οριοθετείται από έναν μεγάλο 

χείμαρρο στη βόρεια και ανατολική πλευρά, από τα 

νερά της Αγίας Βαρβάρας στη νότια και από μια ισχυρή 

βάθυνση του εδάφους στη βόρεια πλευρά όπου 

κατέληγαν τα νερά. Τα φυσικά αυτά εμπόδια υπήρξαν 

καθοριστικά για την οριοθέτηση του βυζαντινού 

περιβόλου και την έκταση της πόλης, με αποτέλεσμα ο 

οικισμός να βρίσκεται συμπυκνωμένος μέσα σε 40 

περίπου στρέμματα, έκταση που δεν  χωρούσε πάνω 

από 200 ως 250 κατοικίες, αριθμός που μεταφράζεται 

σε 1500 ως 2000 το πολύ κατοίκους. 

   

 

  Η παρουσία μιας μικρής βυζαντινής πόλης, οχυρωμένης 

με πολύ ισχυρά τείχη, παρουσιάζει ιδιαίτερο        

ιστορικό ενδιαφέρον για την περιοχή. Πολύ περισσότερο 

τη στιγμή που η Δράμα αναπτύσσεται   ως στρατιωτικό      

και θρησκευτικό κέντρο ενώ παρακμάζει η πόλη των 

Φιλίππων. 

    

                           Καλτσίδης Αριστοτέλης 

 
 

   

 


